



这些药 让乳汁成毒药

常常有妈妈着急地四处询问，自己吃了某种药物之后，是不是会通过乳汁被孩子吃进去，但是不喂奶又担心回奶，不知道该如何是好。

很多药物可随母亲的乳汁进入婴儿体内，从而对婴儿产生影响。尽管有的药物进入乳汁的浓度很低，但对于稚嫩的乳儿来说，其危害甚大。下面介绍一些常见药对乳儿的影响。

抗生素及其他抗菌药在乳汁中的浓度差异较大，偶然可见过敏或毒性反应。乳儿反复少量接触抗生素，极易导致耐药菌株的产生。

青霉素类、头孢类抗生素可少量进入乳汁，影响乳儿的正常肠道菌群。乳汁中微量的青霉素或氨苄西林可致乳儿发生过敏反应，严重者可危及生命。

四环素可使乳儿骨骼和牙釉受损，氯霉素有引起骨髓抑制和灰婴综合征的潜在危险。

红霉素乳药浓度高于哺乳期妇女血药浓度四五倍，易导致乳儿胆汁淤积性黄疸。

磺胺类药物除口服不易吸收者外，均能经乳汁排泄，而且乳汁中药物

浓度高于母乳血药浓度，对早产儿、病弱儿、高胆红素血症婴儿有危险。

喹诺酮类药物可使乳儿产生溶血性贫血，导致乳儿肝中毒。

哺乳期妇女如长期使用阿普唑仑、艾司唑仑、地西泮等治疗焦虑症和睡眠障碍类药物，会对乳儿产生潜在的不良影响。因为这类药物均可通过吸收进入乳汁，哺乳期妇女在使用此类药物时应停止哺乳。

很多治疗感冒的中药复方制剂中，均含有一定比例的解热镇痛药成分，如对乙酰氨基酚、非那西丁、安替比林、阿司匹林、双氯酚酸、吲哚美辛等。阿司匹林可使乳儿骨髓抑制，对乙酰氨基酚可损害婴儿肝脏，双氯酚酸可致婴儿产生血尿。哺乳期妇女在应

用含上述西药成分的中药复方制剂时也应慎重，要仔细阅读药品说明书，尽可能了解其成分和含量，切不可认为“西药有毒，中药无毒”。

一些成瘾性镇痛药如吗啡、可待因等在乳汁中分布浓度较高。哺乳期妇女成瘾后，其哺乳的婴儿也能成瘾，新生儿对这类药物高度敏感，可发生呼吸抑制，所以哺乳期妇女应禁用。

(凤凰)

温馨提醒
金宝贝国际早教机构
地址：解放路新都汇3层
电话：63122000
网址：www.gymboree.com.cn

孩子嗓子发炎 别打流感疫苗

冬季，流感疫苗是保护老人、小孩不得呼吸道疾病的首道防线，效力能达五六成。但流感疫苗并不是什么时候都能打的。处于急性炎症期，尤其是有发热症状的人，不宜接种。

哈尔滨医科大学附属第四医院呼吸内科专家梁蕊副教授介绍，人处于急性炎症期，包括患湿疹、疮疖、感冒、发热等病时，暂时不能接种流感疫苗。

部分3岁以下的儿童需要分两次注射，如果第二次预约注射的时候正处于炎症感染期，就要推迟注射，如果病程较长就不要注射第二针，先治基础病。

另外，孩子慢性病急性发作、患有急性传染病时也不要打流感疫苗，否则容易加重病情，要等到恢复健康后才能接种。

另外，专家还建议患者要避免空腹接种流感疫苗；接种完需观察20分钟；注射后若局部出现疼痛、红肿，属于正常情况。少数人会出现高烧、心跳过速等，此时应立即就医。
(邓欣)

东方爱婴
早教中心

西工·中泰商务大厦 305 63261759
涧西·锦茂国际大厦 401 65198989

亲子课堂



民间素来有“常吃小药保平安”的说法，尤其是上了年纪的老人，习惯在家中常备一些可治疗小儿病的小药丸，隔三差五地给孩子吃上一些，期望达到“健体驱病”的目的。久而久之，一些年轻妈妈也沿袭了这一习惯。

每逢周三和周六，张女士都会给刚满两岁的儿子吃上一些清热去火的小药，目的是让孩子“吃得好，拉得好”。其实，天气一凉，家长最怕的除了孩子得感冒、换季咳嗽外，就是“有食火”、“受凉积食”了，这时，很多有经验的长辈会推荐一些小儿中成药，也就是民间俗称“小药”的小儿丹丸，建议每隔一段时间就给孩子吃一些。那么，事实真如俗语所说的，“常吃小药保平安”吗？

查看这些小儿中成药的说明书你会发现，它们的主要功效差不多，均以消食化积为主，一些药物还有治疗感冒、受凉惊风的作用。事实上，当小儿有内热、积食以及由于这些原因而有点受凉时，吃一些“小药”，症状确实能有所缓解，孩子会胃口大开或是大便恢复正常。这也是为什么很多家长认为这些小

药“没病常吃，能防疾病”的原因。

但天津中医药大学第二附属医院副主任药师徐志尧认为，此举并不可取。他介绍，中成药并非保健品，“是药三分毒”。中医理论认为，药皆对症施用，无病不应用药。一些小儿常用中成药中含有雄黄、朱砂、巴豆霜等中药材，雄黄含有硫化砷，朱砂含有硫化汞，可损害消化系统和神经系统；巴豆霜作为植物种子类的药材，含有毒蛋白。小儿服用这些药物，量虽小，但如果过量服用或者服用时间过长，肯定对身体不好。

徐志尧说，有几种小儿丹丸的确广受家长认可，对治疗小儿乳滞疳积、化痰积食等症状效果不错，这类“小药”家中可以常备，但是孩子没有明显症状时不必服用。理论上讲，“有病治病”就服用“小药”，会使孩子产生抗药性，也易使孩子产生对药物的厌恶心理。“药再好也需对症，当孩子大便干燥或消化不良时，家长不能光凭经验处理，还是应该在医生指导下给孩子用药。”
(张昭)

小儿干咳

警惕发声性抽动



抽动症是指由多种病因引起的、身体某部位一种固定或游走性的单处或多处肌肉群的急速收缩动作，具有突发性、瞬间、无先兆、不随意、无节律和反复发作的特点。

“发声性抽动”主要是由于人体构音肌、胸扩肌、腹肌及口咽部肌肉发生抽动时，造成一组肌肉或一个肌群突然发生收缩，进而导致的发音异常。此类患儿多表现为干咳、清嗓子、说话停顿、喉中有鸟鸣音等。由于发声性抽动多表现为喉部症状，在门诊上易被误诊为过敏性咳嗽、慢性咽炎等症，常常久治不愈，因此辨别咳嗽是否由抽动引起就很重要了。

与其他原因引起的咳嗽相比，发声性抽动的咳嗽具有以下特征：咳嗽常常无痰，呈清嗓子样干咳，发声时常常短而高亢响亮，有“出怪声”感；睡眠后症状消失，白天轻而傍晚时加重；一些精神因素可以影响症状的变化；抗感染、抗过敏治疗效果不明显或无效；咳嗽常伴有眨眼、皱眉、点头、摇头、翻眼、耸肩、踢腿等其他动作；咳嗽的病程超过4周，胸片及血象检查均无明显异常。当咳嗽具备了以上的特征，就应考虑咳嗽与发声性抽动有关。

本病病程较长，症状多变，时轻时重，反复发作，少数至青春期自行缓解，大部分常因外界因素、家庭环境影响、感冒或精神紧张而使症状反复或加重，如不及时治疗，症状可延续至成人，影响正常生活和学习。

在治疗上，目前西药首选氟哌啶醇、泰必利等多巴胺受体阻滞剂，但易产生椎体外系症状如嗜睡、烦躁、头晕甚至颈项强直、眼球运动不灵等副作用，因此中医药治疗有较大优势。

中医认为，小儿抽动症是由于肝、脾、肾三脏功能失调，风、火、痰、湿代谢失常，聚积体内而发病，故以风、火、痰、湿为标，肝、脾、肾三脏为本，尤与肝最为密切。治疗以平肝息风为基本原则。中医辨证治疗有疗效明显、无毒副作用的特点，且在全面改善体质方面有显著的作用，易被患儿及家长接受。

(陈雯)

小小宝贝
中医小儿推拿职业培训学校
电话：15516364612
地址：中州中路数码大厦B座1005室